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• Мі нэ нер га: га рад скі 

гра мад скі транс парт Жо-

дзі на і Шкло ва пла ну юць 

зра біць вы ключ на элект-

рыч ным.

• Амаль 30 тысяч ін тэр-

нэт-кра маў за рэ гіст ра ва на ў 

Бе ла ру сі на па ча так го да.

• Пер шы сту дат ра даў-

скі пра ект з удзе лам ка ля 

60 сту дэн таў і на ву чэн цаў 

про філь ных ме ды цын скіх 

уста ноў аду ка цыі з усёй 

Бе ла ру сі бу дзе рэа лі за ва-

ны ў На ва по лац ку.

• У Бе ла ру сі ўста ноў-

ле ны па ра дак вы зна чэн ня 

кош ту бу даў ніц тва квад рат-

на га мет ра жы ло га до ма.

• У Аляк санд раў скім 

скве ры ка ля Ку па лаў ска га 

тэ ат ра па су бо тах бу дуць 

пра хо дзіць кан цэр ты.
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Ра сія бу дзе да ма гац ца сва ёй бяс пе кі, што вы клю чае 
ўступ лен не Укра і ны ў Паў ноч на ат лан тыч ны аль янс

Аб гэ тым за явіў прэс-сак ра тар ра-

сій ска га лі да ра Дзміт рый Пяс коў, па ве-

дам ляе ТАСС. Гэ тая тэ ма, па вод ле яго 

слоў, з'яў ля ец ца раз драж няль ні кам на 

доў гія га ды, і мно гія еў ра пей скія кра і ны 

ра зу ме юць гэ та. Дзміт рый Пяс коў пра-

ка мен та ваў агу ча ную на пя рэ дад ні ў Кі шы нё ве прось бу ўкра ін ска-

га прэ зі дэн та Ула дзі мі ра Зя лен ска га даць Кі е ву член ства ў НА ТА. 

Па сло вах прад стаў ні ка Крам ля, да дзе ныя за явы дэ ман стру юць 

не жа дан не ўлад Укра і ны вы ра шаць кан флікт шля хам мір ных пе-

ра га во раў. Ра ней ге не раль ны сак ра тар НА ТА Енс Стол тэн берг 

за явіў, што ўступ лен не Укра і ны ў аль янс да за кан чэн ня ба я вых 

дзе ян няў на яе тэ ры то рыі не маг чы ма. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, 

што на ват «пе ра мо га на по лі бою» не змаг ла б га ран та ваць Кі е ву 

ўступ лен не ў НА ТА.

У Поль шчы за яві лі, што ад мо ва 
па доў жыць за ба ро ну на экс парт збож жа 
з Укра і ны ста не па мыл кай

Ад мо ва Еў ра ка мі сіі пра доў жыць пас ля 5 чэр ве ня за ба ро ну 

на экс парт укра ін ска га збож жа ста не буй ной па мыл кай. Та кое 

мер ка ван не вы ка заў Поль ска му агенц тву дру ку мі ністр сель скай 

гас па дар кі і раз віц ця сель скай мяс цо вас ці Поль шчы Ро берт Тэ-

лус. «Ка лі за ба ро на [на вы ваз збож жа] не бу дзе пра доў жа на, 

гэ та ста не вя лі кай еў ра пей скай па мыл кай», — ска заў ён. Мі ністр 

да даў, што «не ха цеў бы па лі тыч най вай ны з Еў ра ка мі сі яй», але 

з Бру се ля да хо дзіць «тры вож ная ін фар ма цыя» аб маг чы мас ці 

ад ме ны за ба ро ны. Тэ лус рас тлу ма чыў, што пры та кім раз віц ці 

па дзей Вар ша ва па він на бу дзе пры няць «азда раў лен чыя ме ры, 

каб да па маг чы поль ска му се ля ні ну». 2 мая па ра шэн ні ЕК па ча ла 

дзей ні чаць ча со вая за ба ро на на па стаў кі ўкра ін скіх пша ні цы, ку-

ку ру зы, на сен ня сла неч ні ка і рап су ў Бал га рыю, Венг рыю, Поль-

шчу, Ру мы нію і Сла ва кію, якія ад мя ні лі ўве дзе ныя ў ад на ба ко вым 

па рад ку аб ме жа ван ні на ўвоз аграр най пра дук цыі з Укра і ны. 

Тэр мін дзе ян ня за ба ро ны за кан чва ец ца 5 чэр ве ня.

Аб' ём мік ра плас ты ку ў су свет ным акі я не вы рас 
у 18 ра зоў за апош нія шэсць га доў

Звест кі апуб лі ка ва ны пра ек там 

Ocean Race, у рам ках яко га на ву коў-

цы ана лі зу юць про бы мар ской ва ды па 

ўсёй пла не це. Па вод ле да ных пра ек-

та, уз ро вень за брудж ван ня ў 18 ра зоў 

вы шэй шы, чым у пе ры яд па пя рэд няй 

ацэн кі шэсць га доў та му. «Вы ні кі, якія 

мы пра ана лі за ва лі на да дзе ны мо мант, ад но сяц ца да дру го га 

і трэ ця га эта паў ацэн кі, — рас па вя дае ас пі рант Уні вер сі тэ та 

Род-Ай лен да Вік то рыя Фул фер. — Про бы бя руц ца ў паўд нё вай 

част цы Ат лан тыч на га акі я на і ў Ін дый скім. У гэ тых ра ё нах мы ба-

чым кан цэнт ра цыю мік ра плас ты ку ў дыя па зо не ад 100 да 2000 

час ціц на ку біч ны метр ва ды».
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Ідзе падпіска на «Звязду» на ІІІ квартал і ІІ паўгоддзе
Мы абяцаем нясумнае лета з любімай газетай

Ад па чы накАд па чы нак

КАБ БЫ ЛО СМАЧ НА, 
БЯС ПЕЧ НА І НЯ ДО РА ГА

Што ро бяць ай чын ныя праф са ю зы 
для кам форт на га азда раў лен ня дзя цей

Экс клю зіў нае ін тэр в'юЭкс клю зіў нае ін тэр в'ю

Ёсць пры ро да — 
ёсць жыц цё!

Пры ём ная кам па нія — 2023Пры ём ная кам па нія — 2023

«ПРА ФЕ СІЯ НА СТАЎ НІ КА — 
НЕ ДЛЯ РАЎ НА ДУШ НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ»
Ся род абі ту ры ен таў БДПУ ёсць прад стаў ні кі 
пе да га гіч ных ды нас тый у сё мым па ка лен ні
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5 чэр ве ня што год ад зна ча ец ца Су свет ны дзень 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя. На пя рэ дад ні 

ад ной з най важ ней шых дат эка ла гіч на га ка-

лен да ра ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэў ся з 

кі раў ні ком пры ро да ахоў на га ве дам ства Анд-

рэ ем ХУ ДЫ КАМ.

— Анд рэй Паў ла віч, доў гі час лю дзі 

ўспры ма лі пры ро ду як да дзе нае, неш та 

са ма да стат ко вае, і стаў лен не бы ло, як той 

ка заў, спа жы вец кае. Ад нак рэа ліі ака за-

лі ся ін шы мі. На пэў ным эта пе ант ра па-

ген ны прэс стаў на столь кі ві да воч ным і 

іс тот ным, што іг на ра ваць змя нен ні, якія 

ад бы ва юц ца ў на ва коль ным ася род дзі, 

ужо ста ла прос та не бяс печ на для са мо-

га ча ла ве ка. Праб ле ма на бы ла гла баль ны 

ха рак тар. Што ж ро біц ца ў на шай кра і не ў 

мэ тах за ха ван ня пры ро ды?

— Уза е ма су вязь і ўза е ма за леж насць ча ла-

ве ка і пры ро ды ві да воч ныя, та му бе раж лі выя 

ад но сі ны да пры ро ды з'яў ля юц ца за ло гам 

са мо га жыц ця на Зям лі. Ахо ва і па ляп шэн не 

ста ну на ва коль на га ася род дзя — вось най-

важ ней шая мэ та ча ла вец тва, і ця жар ад каз-

нас ці за яе да сяг нен не ля жыць на ча ла ве-

ку, ура дах і цэ лых су поль нас цях 

дзяр жаў.

З якіх кам па не нтаў скла да ец ца імідж пе да-

го га? Як вы ра зу ме е це тэ зіс пра тое, што 

пе да гог — гэ та лі дар? На за ві це якас ці, якія 

пе ра шка джа юць эфек тыў най пра фе сій най 

дзей нас ці пе да го га... Да якіх на ступ стваў 

мо гуць пры во дзіць яго па мыл кі? На за ві це 

плю сы і мі ну сы пе да га гіч най пра фе сіі. Што 

ці ка ва га вы мо жа це рас ка заць ін ша зем цу 

пра сіс тэ му аду ка цыі ў на шай кра і не? Ад-

ка заць на гэ тыя і мно гія ін шыя пы тан ні бы-

ло пра па на ва на вы пуск ні кам про філь ных 

пе да га гіч ных кла саў, якія па жа да лі стаць 

сту дэн та мі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та і на ву чац ца 

там на ўмо вах мэ та вай пад рых тоў-

кі. У пер шы дзень ле та па ўсёй кра і-

не стар та ваў над звы чай важ ны этап 

ус туп най кам па ніі — пры ём ныя ка мі сіі 

па ча лі пры ём да ку мен таў на мэ та выя 

мес цы, які пра доў жыц ца да 5 чэр ве-

ня. У БДПУ, на прык лад, пад мэ та вую 

пад рых тоў ку вы дзе ле на сё ле та 293 

мес цы — на трэць больш, 

чым ле тась.

НА СПАРТ ПЛЯ ЦОЎ ЦЫ, 
У ПА КОІ, 
ДУ ША ВОЙ

Асаб лі вую ўва гу праф са ю зы 

ад да юць бяс пе цы зна хо джан ня 

дзя цей у азда раў лен чых уста-

но вах і пра фі лак ты цы траў-

ма тыз му. Тэх ніч ная ін спек цыя 

пра цы пра во дзіць пра вер ку аб-

ста ля ван ня дзі ця чых гуль ня вых 

і спар тыў ных пля цо вак, іх ад па-

вед нас ці стан дар там бяс пе кі, 

ста ну ўсіх па мяш кан няў — ад 

па ко яў ад па чын ку да ду ша вых 

і ста ло вых.

— Мэ та ма ні то рын гу, які 

пра во дзіц ца тэх ніч най ін спек-

цы яй пра цы ў маі-лі пе ні ў ла-

ге рах з круг ла су тач ным зна хо-

джан нем і ла ге рах з дзён ным 

пра бы ван нем дзя цей сіс тэ мы 

аду ка цыі, — упэў ніц ца, што 

ўмо вы зна хо джан ня дзя цей і 

пра цы пер са на лу ад па вя да-

юць па тра ба ван ням за ка на-

даў ства, — акрэс лі ла Ма ры на 

ЛЯ СУН, га лоў ны тэх ніч ны ін-

спек тар пра цы Бе ла рус ка га 

праф са ю за ра бот ні каў аду-

ка цыі і на ву кі. — Ся род най-

больш час тых па ру шэн няў — 

не на леж ны стан спар тыў на га 

і гуль ня во га аб ста ля ван ня, 

а ме на ві та тут дзе ці мо гуць 

атры маць боль шасць траў-

маў. Згод на з па тра ба ван ня мі 

но ва га ДА СТа па вы пра ба-

ван ні і экс плу а та цыі дзі ця ча-

га і гуль ня во га аб ста ля ван ня, 

які ўсту піў у сі лу ў 2020 го дзе, 

мы аб сле ду ем на дзей насць 

ма ца ван ня аб ста ля ван ня, ад-

сут насць шчы лін і ін шых ня-

спраў нас цяў, на яў насць ак таў 

аб сле да ван ня на кож ны від 

аб ста ля ван ня (арэ лі, ка ру се лі, 

фут боль ныя ва ро ты). З апош-

нім най боль шыя праб ле мы, 

аж но да смя рот ных 

вы пад каў.

Ле там у Бе ла ру сі бу дзе пра ца ваць 

5,9 ты ся чы дзі ця чых ла ге раў, дзе, як мяр ку ец ца, 

ад пач не звыш 377 ты сяч ма лых. Азда раў лен чая 

кам па нія для не паў на лет ніх, па чат ку якой 

па пя рэд ні ча ла вя лі кая пад рых тоў чая ра бо та, 

стар та ва ла 1 чэр ве ня. Як зра біць пу цёў ку для 

дзі ця ці больш тан най і на што звяр та юць ува гу 

пры пад рых тоў цы да па чат ку се зо на, рас ка за лі 

спе цы я ліс ты Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў 

аду ка цыі і на ву кі.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў рас-

па ра джэн не «Аб па вы шэн ні эфек тыў нас ці ра бо ты сіс-

тэ мы ахо вы зда роўя», па ве да мі лі Бел ТА ў прэс-служ бе 

бе ла рус ка га лі да ра.

Па вы ні ках на ра ды, якая ад бы ла ся 23 мая 2023 го да, кі раў-

ні ком дзяр жа вы да дзе ны кан крэт ныя да ру чэн ні аб на вя дзен ні 

па рад ку ва ўста но вах ахо вы зда роўя ўсіх уз роў няў, ства рэн ні 

ўмоў для ака зан ня якас най ме ды цын скай да па мо гі на сель ніц т-

ву. Пры гэ тым асаб лі вая ўва га па він на ўдзя ляц ца вяс ко вым 

жы ха рам.

На стар шынь мяс цо вых ор га наў ула ды ўскла дзе на пер са-

наль ная ад каз насць за са ні тар на-тэх ніч ны стан бу дын каў і збу-

да ван няў уста ноў ахо вы зда роўя.

Мі ніс тэр ству ахо вы зда роўя да дзе ны да ру чэн ні аб пе ра гля дзе 

нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, якія рэ гу лю юць ме ды цын скую і 

фар ма цэў тыч ную дзей насць, ака зан не плат ных ме ды цын скіх 

па слуг, з улі кам пра ва пры мя няль най прак ты кі.

У пры ват нас ці, не аб ход на ска рэк ці ра ваць па ра дак дыс пан-

се ры за цыі на сель ніц тва, ска ра ціць тэр мі ны ча кан ня вы со ка-

тэх на ла гіч ных апе ра цый ных умя шан няў і ды яг нас тыч ных да-

сле да ван няў.

Да ру ча на пры няць да дат ко выя ме ры па вы ра шэн ні праб ле мы 

не да хо пу ме ды каў, най больш вост ры дэ фі цыт якіх на зі ра ец ца 

ў сель скай мяс цо вас ці, па вы шэн ні якас ці іх пад рых тоў кі і за ма-

ца ван ні на пра цоў ных мес цах. Бу дзе пе ра гле джа ны па ра дак 

на лі чэн ня за ра бот най пла ты мед ра бот ні кам з па ве лі чэн нем до лі 

служ бо ва га акла ду.

Да дзе ны да ру чэн ні па за бес пя чэн ні рас пра цоў кі но вых за-

па тра ба ва ных ме ды ка мен таў, па ве лі чэн ні аб' ёмаў вы твор час ці 

і па шы рэн ні на менк ла ту ры ай чын ных ле ка вых прэ па ра таў, а 

так са ма ўдас ка на лен ні сіс тэ мы кі ра ван ня фар ма цэў тыч най га-

лі ной.

Сфар мі ра ва ная Прэ зі дэн там між ве да мас ная ра бо чая гру па да 

кан ца го да пра доў жыць пра вер ку сіс тэ мы ахо вы зда роўя, у тым 

лі ку ма ні то рынг вы ра шэн ня вы яў ле ных праб лем ных пы тан няў.

Дак ла ды аб вы ні ках пра ве дзе най ра бо ты бу дуць прад стаў-

ле ны кі раў ні ку дзяр жа вы ў сту дзе ні 2024 го да.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў сту дзе ні 2024 го да (пас ля на ва год-

ніх і ка ляд ных свят) збя рэ вя лі кую на ра ду па ахо ве зда роўя, 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра. З улі кам да ру-

чэн ня да 1 сту дзе ня на вес ці па ра дак у га лі не і вы ра шыць усе 

праб ле мы, на ма ю чай ад быц ца вя лі кай на ра дзе спы та юць па 

кож ным пунк це.

«Што да ты чыц ца пад пі са на га рас па ра джэн ня, кант роль за 

хо дам яго вы ка нан ня бу дзе ар га ні за ва ны са мы сур' ёз ны. Прэ-

зі дэнт звяр тае ўва гу, што не да хо пы па він ны лік ві да вац ца ўжо 

ця пер», — пад крэс лі лі ў прэс-служ бе. Бы ло ад зна ча на, што ар га-

ні за ваць вель мі сур' ёз ную пра цу па він ны не ча ка ю чы снеж ня.

ЗА СЛО ВА МІ — 
КАН КРЭТ НЫЯ СПРА ВЫ

Прэ зі дэнт пад пі саў рас па ра джэн не 
па вы ні ках на ра ды аб сіс тэ ме ахо вы зда роўя

Учо ра На тал ля Ка ча на ва пра вя ла аса біс ты вы яз ны пры ём 

гра ма дзян у Па стаў скім рай вы кан ка ме Ві цеб скай воб лас-

ці. Са зва ро та мі да стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі ў паў ноч-

ны рэ гі ён пры еха лі лю дзі з Го мель ска га, Дзяр жын ска га, 

По лац ка га, Ві цеб ска га і ін шых ра ё наў. На па рад ку дня 

бы лі ці ка выя і не ты по выя праб ле мы.

Ра зам з На тал ляй Іва наў най лю дзей вы слу хоў ваў стар шы ня 

Па стаў ска га рай вы кан ка ма Сяр гей Чэ пік, а так са ма прад стаў ні кі 

га лі но вых мі ніс тэр стваў. Шэ раг пы тан няў, з які мі звяр та лі ся лю дзі 

пад час аса біс та га пры ёму, да ты чы лі ся ра бо ты сіс тэ мы ахо вы зда-

роўя. Сям'я з Ваў ка выс ка га ра ё на рас па вя ла тра гіч ную гіс то рыю. 

Жан чы на, жон ка і ма ці двух дзя цей, ва ўзрос це 66 га доў тра пі ла ў 

цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу з тэм пе ра ту рай і бо лем у жы ва це. 

Праз 10 дзён жан чы на па мер ла ад пе ры та ні ту. Ура чы ды яг нас та-

ва лі ка мя ні ў жаў ця ку, зра бі лі апе ра цыю, але над та поз на.

Урач-гі гі е ніст з 10-га до вым во пы там ра бо ты ў Дзяр жын скім 

ра ён ным цэнт ры гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі пры ехаў на пры ём На тал лі 

Ка ча на вай з пра па но ва мі па ап ты мі за цыі ра бо ты сіс тэ мы ахо вы 

зда роўя. Ён мае ідэі па па пу ля ры за цыі аба вяз ко вай дыс пан се ры-

за цыі. Ён на га даў, што ўсім лю дзям пра ца здоль на га ўзрос ту не-

аб ход на што год пра хо дзіць ме ды цын скі агляд, на які 

сён ня на пра цоў ным мес цы да юць вы хад ны дзень. 

КАБ НЕ ДЗЕ ЛЯ «ПТУ ШАЧ КІ»...

Анд рэй ІВА НЕЦ, 
мі ністр аду ка цыі:

«Ця пер скон чы ла ра бо ту 
між ве да мас ная ка мі сія, 
якая пра вя ра ла ка рэкт насць 
пад лі ку вы ні каў пер ша га 
цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну. 
Вы ні кі пра вер кі па ка за лі, 
што па мы лак ня ма, у тым 
лі ку і ў ме то ды цы раз лі ку 
тэс та вых ба лаў. Ра зам 
з тым па коль кас ці зва ро таў, 
якія да нас па сту пі лі 
ад гра ма дзян, ста ла 
ві да воч на, што ме то ды ка 
за над та скла да ная, та му 
Прэ зі дэн там на шай кра і ны 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам 
да дзе на кан крэт нае 
да ру чэн не — спрас ціць 
ме то ды ку раз лі ку і зра біць 
яе зра зу ме лай для кож на га 
ча ла ве ка. Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі та кая ра бо та 
пра ве дзе на, у яе рас пра цоў цы 
вы ка рыс тоў ва лі ся па ды хо ды, 
якія пры мя ня лі ся пры 
пра вя дзен ні рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня. Бу дуць 
пе ра лі ча ны вы ні кі пер ша га 
цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну і 
сён ня ж раз ме шча ны на сай це 
РІКВ, а так са ма ў аса біс тых 
ка бі не тах абі ту ры ен таў. 
Вы ні кі дру го га ЦЭ так са ма 
бу дуць раз лі ча ны па гэ тай жа 
ме то ды цы, іх мож на бу дзе 
да ве дац ца ў па ня дзе лак».

ЦЫТАТА ДНЯ

За слу жа ны ра бот нік сель скай гас па дар кі, ме ха ні за тар Мі ка лай 

БЕ ЛА КУР СКІ, які пра цуе ў вя до мым на ўсю кра і ну ААТ «Рас свет імя 

К. П. Ар лоў ска га», гэ ты мі дня мі ра зам з ка ле га мі за ня ты не звы чай най 

для Бе ла ру сі спра вай. Яны па ад мыс ло вай тэх на ло гіі вы са джва юць у ад кры ты 

грунт ка ву ны. Пры чым, мож на ска заць, у пра мыс ло вых маш та бах — 

на ту тэй шай бах чы на ле жыць вы са дзіць 40 ты сяч ка ліў ра са ды.

А Ў ВАС КА ВУ НЫ А Ў ВАС КА ВУ НЫ 
РАС ТУЦЬ?РАС ТУЦЬ?
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